

貌面真的笠戴人怪奇傳

傳 奇 怪 人 戴 笠 的 真 面 貌

● 徐文衍

精於化粧變幻莫測

現代傳奇人物中國情報工作創始人戴笠蓋棺已近一甲子，其功過是非及歷史評價，正如反對戴最力的所謂「七君子」之一的章士釗所說「譽滿天下、謗滿天下」，迄無「定論」，所以撰寫戴笠史蹟的人，很難有周詳而完備的篇章。因戴一生負責的機構甚多，經管的事務隱祕而又複雜。其佈建的工作路線與所經營的人際關係，連他的主任秘書毛人鳳、機要秘書潘其武、人事處長龔仙舫都不大瞭解。加上他又很少公開露面，遂致對戴笠的「神秘」早已繪聲繪影，大有神龍見首不見尾之態勢。

抗戰勝利那年十月，蔣委員長在上海茶點招待（上海市府承辦）二五〇位當地士紳；地點在法租界台拉斯脫路一六〇號

巨宅大廳，此宅係鴉片大王盛老三盛文頤的（清臣盛宣懷之子）宅第。以逆產沒收後交軍統局作高級招待所，來華助戰的美軍參謀長魏德邁勝利後在宅內住了十個月後回美，當時的管理員是我。當天正午左右侍衛室先遣人員及一群新聞記者們已來到門房，接著不久戴笠身著戎裝到達。先遣人員請示說：來賓的車子可否進入院內？記者們何時可進會場？戴答：來賓車子一律停在馬路邊。座車通過後，記者可魚貫入場。說完戴要我上車陪他去巡察會場內外的部署。又去後門看了看，覺得很滿意。並說：座車可從後門離去。囑立即佈崗，說完後戴即從後門出去，返回台拉斯脫路八十七號自宅休息。那裡的管理員是于鈞群，來台後曾任職刑警總隊。未

滿臉大麻子的沈醉，照說不宜當「特

遣人員阻在門外。二時左右，戴笠換穿西裝又到會場，車子直馳入宅內。記者們群相責問？此車為什麼可以進去？我回答說：「那是戴先生！」記者們說我騙人，指戴笠穿軍裝進去根本未出來過！我說等會你們自己看罷。到了下午三時正，記者看到戴笠西裝畢挺的跟在蔣介石後面時，都說「戴笠真的精於化粧術」，其實天曉得？！但由記者們親眼看起來，他「忽而軍裝，忽而西服」，真的非常神奇。這一次是無心的巧合，還是刻意的傑作，我一直也想不透。我曾經追隨戴笠有三進三出的紀錄，時間長達六年多。可說對他相當了解，此處只記述吉光片羽，以稍窺他的真面貌。

沈醉著書以訛傳訛

（43）

「工」。戴笠非但用了他，還交付了很多要務，由沈逐件完成，進而引為心腹，廿八歲就當上少將軍統局總務處長。可是沈某陷共後變節，在勞改營十年，為了苟活，除忘恩負義的檢舉軍統潛伏留在大陸的組織外，還寫了很多文章扭曲事實及貶抑戴笠。我只閱過沈某所寫《戴笠其人》及《我的特務生涯》兩書，寫得語無倫次，錯誤百出。

先提件有趣話題：「沈醉在長篇連載《戰犯改造所見聞》為台灣版說幾句話稱：我的所見所作，絕無虛構編造，當然自由地區讀者是『無從置疑』的！」但沈醉卻未指出此一改造所的地址，那就由我來補充吧。是重慶市郊磁器口楊家山的「白公館」，即昔日軍統政治犯的集中營，是由沈醉監造的。而中共當權後把沈某囚於斯地，可能是刻意安排。一九四九年底，沈醉原已在昆明機場候機飛台，不料龍雲把他扣留交給中共作為獻禮。

沈醉的另一著作《我的特務生涯》中所述：南京雞鵝巷五十三號，乃戴笠公開的住所及同志們對外聯絡的通訊處。任何軍統局的同志絕不可能記錯。而沈某竟寫為三十五號。顯見執筆時身心已飽受折磨

，神志不清。該書一四一頁又記「到火車站去接父母妻子」。那時重慶那裡來的火車？再如與戴笠同機罹難的人事處長龔仙舫是沈醉的小同鄉。卻在書中一再被寫成龔新舫。該書一四九頁「沈默是我大哥」，但到了七十二頁又寫成：「由我介紹到上海工作的二哥沈默」。書的第一五二頁：「為了討好胡蝶，在楊家山蓋別墅。」錯啦！建在重慶市內浮圖關的神仙洞，為軍統通訊總台基地，係禁區。平常人進不去，不過胡蝶夫婦初來重慶的時候確在楊家山公館住過一段日子，但未到過神仙洞。台北《新新聞》周刊一九九八年某期載楊家山的戴公館已列為觀光點，從照片看十分簡陋，可見戴笠的生活樸實無華。沈書一六二頁：「他突然把送到嘴邊牛奶杯『通！』的一下墩在桌上。」難道身為總務處長的沈醉不知戴笠不喝茶、咖啡、牛奶奶，不吃醬油、味精？早上只喝兩碗稀飯。戴笠更不喜歡照相，我曾經把各類書刊登載戴笠的照片搜集累計，只有二十張，這可能是他畢生的寫「照」。

「他每天早、中、晚都要洗鼻子」，這話誇大其詞。戴笠每晨只洗一次鼻子，耗時約廿分鐘。用一種特製T型長虹吸管抽出鼻子裡的膿痰。能敢為他洗鼻子的人，有副官賈金南、醫師戴夏民、護士葉霞翟、股長陳煥文及女明星徐來。徐來常隨戴笠旅行，他每次去上海也必在徐家住宿。除賈金南外，其餘四人因不住戴公館裡，偶而替他洗洗鼻子，大部分時間都由賈一人在做。白天，在工作中的戴笠，如果鼻有濃痰，只好擰在隨身攜帶的白色手帕上，交給警衛帶回家由洗衣工清洗。其實西安事變時，戴笠曾遭囚禁十多天，洗鼻子的活動還不是免了嗎？鼻子可以少洗，但戴笠確有每天洗三次澡，換兩次床單的習慣，而且衣襪手帕都要熨燙過才用。遇到巡察的地方沒有電力，洗衣工何榮義（同機罹難）須要帶著木炭的、酒精的熨斗。沈書一五二頁：「戴笠每晨最愛看《新華日報》」一句，顯在討好中共，戴笠平時很少看報紙，遇特殊新聞才臨時買份來看。汪精衛在河內發表媚日聲明後，戴笠選派精通武術、射擊精確的唐英杰、陳步雲、陳邦國等六人去河內「制裁」汪某，沈書只寫出三人，未寫完全，證明沈某未聞其事。

；另三人為張逢義、余鑑聲及王魯翹。案發後次日余鑑聲遭越南巡捕逮去，王魯翹脫身返回上海，因不知上海區長已投靠敵偽，王魯翹被捕，交日本憲兵收押後，戴笠透過關係促法國將王魯翹引渡河內，以免遭到殺害。抗戰勝利後，余、王均獲開釋回到重慶。陳步雲化名徐誠，潛伏天津鐵路當段長，一九七六年為中共公開殺害。

這些英雄事蹟，沈均略而不寫，顯然別有居心。書內又說戴笠連洗澡都要帶手槍入浴室！沈看到了嗎？手槍受得了濕氣嗎？戴笠有一支白玉柄的小型手槍，偶而放在胸前口袋裡，是張學良送給他的。書裡又說戴笠的座車司機馬伏堯（應為馬福才）因走私而在衡陽槍決，沈醉是馬福堯的直屬主官，竟不清楚案情，令人浩嘆！馬福堯因從金華，用回程卡車買了很多未稅貨品，在衡陽不但拒絕憲兵路檢，還和憲兵發生衝突，又暴露身分。回渝後經審判死刑，報准後在重慶市兩路口山邊公開槍決的。沈書一二二頁：「他時常用雞毛撣子把跟他二十多年的副官賈金南打得口吐鮮血。」這不是事實，在戴公館裡根本看不到雞毛撣、痰盂、煙灰缸。戴笠認為這些都是髒東西，不准置放，既未置放，

何能用來打人。戴笠打人只有一次，是在鐵路當段長，一九七六年為中共公開殺害。

賈金南，要他午後拿給戴批。直到下午三時都無消息，毛人鳳從禮堂打電話問賈。賈說：還沒有批！毛催賈去問一下。賈硬著頭皮走進辦公室問戴笠看到毛的報告沒有？戴笠生氣的說：「知道啦，真噏噏！」毛的報告，戴能批嗎？毛家中有老婆，再結婚是不合法的，更是禁忌。沈書二九頁：「毛權跟戴長得一模一樣，為他作替身。」這話是編造的。毛權在戴公館一年多點，便回家了。如果作替身，應形影不離才是。沈書一五二頁：「阮清源勝利後把顧復生（中共游擊隊）人民武裝抗日部隊，配合熊劍東稅警團包圍殺害。」這段話顯在討好中共。如真有其事，也和阮清源無關，因為當時我是阮部「東平部隊」的參謀兼諜報隊長。一九四五年八月十五日阮部從蕭山渡錢塘江到閔行登岸後，徒步行軍到上海楓林橋泰康餅乾廠紮營，日軍還為我們作警衛呢。阮指部只有兩百人

雞鵝巷時，有人洩露秘本（姑隱其名），被戴痛打，經老太太攔阻始罷手，挨打的人不是賈金南，另有其人。再如毛人鳳和漢奸家屬的財產。我們幹部二人一組，每向新結婚，戴笠曾親自道賀送禮一事更非事實。當天上午毛人鳳拿了一份報告送給

賈金南，要他午後拿給戴批。直到下午三時都無消息，毛人鳳從禮堂打電話問賈。賈說：還沒有批！毛催賈去問一下。賈硬著頭皮走進辦公室問戴笠看到毛的報告沒有？戴笠生氣的說：「知道啦，真噏噏！」毛的報告，戴能批嗎？毛家中有老婆，再結婚是不合法的，更是禁忌。沈書二九頁：「毛權跟戴長得一模一樣，為他作替身。」這話是編造的。毛權在戴公館一年多點，便回家了。如果作替身，應形影不離才是。沈書一五二頁：「阮清源勝利後把顧復生（中共游擊隊）人民武裝抗日部隊，配合熊劍東稅警團包圍殺害。」這段話顯在討好中共。如真有其事，也和阮清源無關，因為當時我是阮部「東平部隊」的參謀兼諜報隊長。一九四五年八月十五日阮部從蕭山渡錢塘江到閔行登岸後，徒步行軍到上海楓林橋泰康餅乾廠紮營，日軍還為我們作警衛呢。阮指部只有兩百人

迷信缺水化名帶水

戴笠身為情報首腦，向以科學的方法辦案，然而他卻是位相當迷信的人，在他未發跡前流落寧波。他的母親去找他，母子在寧波關帝廟相遇。戴母對他說：「剛才為你算了命，說你五行缺水。」戴說：「早就知道，如何改運。回家與柴鹿鳴研究！」（柴後擔任我的股長，工作之餘偶而會聊這段往事）。後來他們終於在《太平御覽》第四〇六卷找到靈感「：卿乘車來，我戴笠，他日相逢下車揖。」於是把譜名戴春風改名「戴笠」號雨農，後來果然順利的考取黃埔軍校六期。從事情報工作後，連化名都帶水邊，如：江漢清、汪森，涂清波等，但也有例外。如「余儂」化名，知者極少。巧的是毛人鳳也很迷信，毛自認五行缺「火」。故用「以炎」為化名。漢口有個「人之初」瞎子命相館

相當有名。某日，賈金南和戴善斌拿戴笠的八字去批命，斷曰：「一人之下，萬人之上，五行缺水，將厄於火」。及至戴笠墮機身故，火窟喪生，部屬們為他守靈時，賈金南說起這段往事，都不勝唏噓，誠天命乎？！

戴笠三十餘歲，原配故世，孤家寡人，平添了拈花惹草的機率。所接觸過的女性中，我認識將近二十人，其中有：貴夫人、明星、寡婦、名門閨秀。有些甚而以「主婦」的姿態對待戴身邊的僚屬，令人啼笑皆非。賈金南曾為之分類曰：有主動送上门的，有找靠山的，有為丈夫謀好官位而奉獻的，有的為其工作內線，有的受其利用而蒐集情報的，有的想嫁他，有的想靠他在銀行裡借到錢，五花八門，形形色色。但是，他和女人廝混，有個特性，就是從不留女人過夜，在子夜前吃過宵夜分手，各自東西。這是戴笠唯一的休閒活動。不過戴笠有個好習慣，即在女人來臨前，一定把辦公桌的公文全部批完送出來。我們這一群人中，王魯翹最會利用這個機會，他常把借條塞進卷宗裡，無往不利，因借的次數多，欠款也多，主計主任徐人驥對戴說：王魯翹的借支一輩子也扣還

不清，以後少批。戴笠竟說那把他過去的借條一律用特別費銷掉好啦。樂得王魯翹合不攏嘴。

曾家岩公館的真相

抗戰時，戴笠在重慶的公開住所是曾家岩二十五號，後改為中山路一四五號。軍統人員稱之為「甲室」。連戴共住了二十六人。是一幢三層樓房，傍嘉陵江岸而築，相當隱祕，從馬路上只看到屋頂，私下我們都慣稱戴笠為老闆，他住二樓，辦公室連臥室、化妝室、客廳兼餐廳。兩個小客房，專為胡宗南，胡靖安準備的。還有警衛室及廚房。三樓為女傭室、儲藏室、洗燙室及陽台，一樓有小會議室、機要人員辦公室及寢室，屋底下挖了防空洞。
沈醉在他的歪書裡，形容該屋「豪華奢侈」。活見他的大頭鬼。不過這幢房子樓上樓下全部裝了紗門窗。在當時這些小鐵絲紗布是從香港進口的。因為窗子是向外開的，用的紗料頗多。重慶多霧，小鐵紗易生鏽，每年都要換，尤以戴所住的幾處都要裝，確是一筆可觀的開支。沈醉主管帳目，看支出想當然耳。這些房子後來由於中美合作，接待美國人不能太寒酸，曾稍

事裝潢，這是不得已的花費，但也算不上「豪華奢侈」。至於戴笠自己衣著簡樸，吃也簡單。他從不接受邀宴，卻常請客，幾乎每天中餐、晚餐他家都請人吃飯。不過只能擺一桌。一大冷盆六個大碗，一次同事回公館敘舊，廚司汪貴甫留吃午飯，可是沒有酒。我逕自到儲藏室拿了茅台、白蘭地及啤酒。次晨總務戴善斌知道了，特別跑來警衛室責備我，不應該拿啤酒，稱只剩四五瓶，萬一老闆請客人喝啤酒，天後才拿得到。旁邊有人吼他：「你兇什麼？有種進去報告呀！」他真的去報告戴笠。我被叫進去臭罵了一頓。上午的紀念週會上，戴笠就借題發揮說：「徐主任說我公館開支太多，天哪。我只一張嘴，其餘二十五人吃的喝的都算在我身上，這公平嗎？譬如昨天徐文衍拿了很多酒招待朋友，這帳恐怕也會算在我頭上，這件事督察室應查一下，弄清事實。」下午督察主任劉培初查問我，只好和盤托出，這時候許多同事都為我耽心，不知會受何種處分。

中，可是後來竟沒下文！這是戴笠特部屬的
外寬厚處。

抗戰時期物資缺乏，人人束緊腰帶，而戴笠因有八輛轎車而遭人非議。其實，稍為深入分析，會覺不算多，原因有六：一、戴笠是要人、忙人，應有備用車。二、他每天有很多神秘客來訪，在重慶須要用車。三、特務工作有特別需要。四、隨時要派專人參與特勤活動，須有轎像樣車子才可跟著要人車隊行進。五、他經常把車子借給權貴使用，表示他是有辦法的人。六、有一部車的前後車牌可在行駛中隨時翻轉號碼，以作非常之用，因為我的舅父為其座車司機，所以我才知道這個秘密。戴笠坐車愛坐司機旁，側背車門面向方。向盤。後面兩個警衛與他三人必須同時很快上下車。外人無法窺知誰是戴笠。出遠門時，他愛坐十輪卡，並與司機同座。為他開車的何阿毛有個習慣，開車前要喝二三兩白乾會開更穩。戴笠知道後說：「何喝的酒由總務供給。」因為戴笠鼻子沒有嗅覺，聞不到酒臭。有時還故意問何阿毛：「喝了沒有？」。

兩件趣事虛驚一場

在重慶戴府，發生過兩件趣事。其一，是某日晨他發現馬桶裡有血跡，令賈金南召來技術人員檢驗，確定為人血。折騰了老半天。女工毛阿妹才吐露真相；原來因格於禁婚令，使她無法與戴善斌結婚，結果有了，正在打胎，剛才用了馬桶，留下了血跡。其二、曾家岩公館地下正在挖防空洞，因使用炸藥遇猛震得他沒法辦公，毛筆寫的手稿，原來正粘在上面，大家都鬆了一口氣。

中外文史叢書 中外文史 十遊八十年 現已出版

陳廣沅教授著 定價平裝450元 精裝500元

本書為旅美學人前國立東南大學教授陳廣沅先生精心傑作。要目有：唐山、上海交大生活。留學美國準備一年。二年讀書二年做工之留美生活。回國後大學教學生活。服務津浦路浙贛路滇緬路回憶。赴美爭取鐵路器材。聯總救濟工作。行政院救總工作。回憶民航空運隊。避難香港十年。晚年在美教書奇聞。內容精彩，篇篇可讀。全書陸佰參拾頁。二十五開本平裝訂價新台幣肆佰伍拾元。精裝本台幣伍佰元，郵撥○七三九三三三一一聖文書局帳戶。